

北麂：“渔旅”融合发展 谱写“梦蓝港湾”

■记者 吴成慧 通讯员 夏蒙 杜志博

引进海水淡化工程，解决在岛村民用水问题；建设“一带一路国际渔村项目”，带动村集体经济创收；海岛民宿群、夜光景观带、人工沙滩等项目陆续完成，旅游建设持续推进；巩固国家级卫生乡创建成果，瑞安海上后花园崭露头角……

距离瑞安市区38海里的北麂，辖区16个岛屿犹如一颗颗璀璨的珍珠，镶嵌在东海之上。2021年，北麂乡坚持党建引领，以奔跑的姿态前进在“渔旅融合、赶超发展”的道路上，跑出了经济加速度，提升了群众获得感，成就了文明新气象，海岛渔村焕发出新的生机与活力，富有海岛特色的乡村振兴之路也越走越宽。



北麂大黄鱼养殖基地

聚焦“渔旅”融合 迈出海岛振兴新步伐

北麂因海而生、向海而兴。作为瑞安唯一的海岛乡，北麂拥有丰富的鱼类资源。

近年来，北麂做好做深“渔”字文章，坚持“捕养加”并举，“渔工贸”结合，形成了覆盖海洋捕捞、海水养殖、水产品加工贸易及物流的渔业产业链，促进渔业经济又好又快发展。

大黄鱼是北麂的一张“金名片”。每年秋冬时节，是北麂大黄鱼卖得最好的时候。但近两年，受疫情影响，北麂大黄

鱼的销售情况曾一度陷入困境。2021年，北麂乡充分利用本地及外地的媒体资源，让北麂的大黄鱼搭上直播快车，使得大黄鱼销售市场逐步“回暖”，为当地渔民增收致富拓宽了渠道。

同时，该乡大力提升规模化养殖水平，目前，全乡大黄鱼养殖规模扩大至110万尾，2021年全乡实现大黄鱼产值近1.3亿元；探索梭子蟹室内立体循环水系统养殖技术，并于去年11月试养殖5000只梭子蟹，收益喜人。

蓝天碧水的海景、万鸟集居的鸟岛、观日胜地水屿、浪漫营地拳头山，温暖明亮的北麂灯塔、成片的石头房、年代久远的炮台……美妙的自然景观和独特的人文景观，吸引游客纷至沓来，也让北麂乡不断加快渔旅融合发展的脚步。

2021年，北麂乡明确“本岛两环四区、岛外两环两区”发展战略，发挥海岛资源优势，组建覆盖海利、壳菜吞、立公、东联等4个村的渔旅两大产业党建联盟，以党建激活渔旅融合内生动力，引领

海岛经济发展，加快海岛乡村振兴实现共同富裕。同时积极引导乡贤能人返乡创业，汇聚力量、整合资源、盘活资产，并不断加大资金投入，大力发展旅游产业，助推渔旅融合，促进海岛渔村多元化发展。该乡利用闲置石头房发展民宿经济，高品质建设风格多样的精品民宿群，立公村“‘一带一路’国际渔村”二期项目、壳菜吞村“大陆小岛”民宿群已进入收尾阶段。据统计，北麂拥有各类民宿16家，2021年登岛游客约4万人。

“一把手”谈实干担当

北麂乡党委书记
张嘉祥

2022年，北麂乡将坚持全域旅游开发战略不动摇，着重在以下五方面推进北麂全方位发展：

建设三大项目。年内完成渔港环境综合整治，启动环岛公路建设，同时争取启动海底电缆项目，落地海底电缆配电房，实现小海岛也有大发展。

提升三大产业。加快推进国际海洋牧场、丰和海洋牧场、鹿海心踪民宿群建设，助推渔旅融合发展。

攻坚三大领域。启动涉海涉渔安全专项行动、电动车安全整治专项行动、渔村环境“清整运考”闭环专项行动等行动，规范社会管理。

建设三大阵地。完成海岛会客厅、游客服务中心、为农服务中心北麂文化打造，提升海岛文化底蕴。

补齐三大短板。提升基层党建治理服务水平，加强有效投资招引，规范建设村级项目建设。



坚持“内外”兼修 实现美丽海岛提档升级

水天相连，岛海相依，海岸港湾蜿蜒曲折，海瀚、滩美、礁奇、山秀，沿着环岛路一路前行，一幅天然画卷映入眼帘。

近年来，北麂不断巩固国家级卫生乡创建成果，高标准推进小城镇环境综合整治、乡村振兴示范带建设，补齐旅游设施，不断提升人居环境，让北麂岛的整

体形象大幅提升。

2021年，该乡完成环避风港夜光景观带、一公里环岛路立面改造、人工沙滩补沙等项目，成功打造北麂环避风港漫步走廊；完成国家海洋牧场建设一期工程，投放共计17550立方米的600个人工鱼礁，为海底生物打造“水下豪宅”，修

复和改善海洋生态环境，维持北麂海域生态系统稳定。北麂岛海洋牧场入选第七批国家级海洋牧场示范区名单。

“面子”提升了，“里子”也需跟上。2021年2月，北麂乡率温州地区之先，从上海引进海水淡化设备，日处理海水能力60吨，出水可直接饮用，强化了海岛

抗旱保水能力。

此外，为满足岛上居民多方面需求，2021年，北麂逐步改善岛上基础设施建设，落地海水淡化设备，解决在岛居民饮水问题；加大柴油发电机投入，有效缓解用电紧张问题；微波带宽提升10倍，通讯效率全面提高……

创新社会治理 守牢海岛平安基本盘

随着近年来全域旅游发展，市民的目光逐渐转向了北麂。昔日的“小渔村”，摇身变成大众打卡的旅游目的地。

原生态的海岛生态环境在吸引越来越多游客的同时，也带来了流动人口管理、平安建设、交通管理、海上巡查等一系列问题。为进一步推进基层社会管理综合治理体系和治理能力现代化，实现北麂和谐稳定，实现渔旅经济大发展，北麂乡大力倡

导警民共建，确保辖区社会治安稳定。

2021年4月，北麂乡人民政府、北麂派出所携手市爱心顺风车志愿者协会等社会组织，开展警民共建活动，合力打造“海上蓝盾”群防群治队伍，进一步推动社会治理创新，有效弥补北麂海岛警力不足，大大提高群众安全感、满意度、幸福感。

安全重于泰山，防患于未然，海岛安全工作不容小觑。由于远离陆地、海上

交通不便等原因，北麂常住居民获得液化气途径只有通过渔船等不具备资质的船舶进行运输，运载量小且存在着较大安全隐患。2021年，北麂投用温州地区唯一海上危化品运输船“瑞鹿号”，解决了海上危化品运输难题，确保辖区安全形势持续稳定。

此外，2021年该乡组建了一支消防志愿队，完成1处市级挂牌重大火灾隐

患点整治，切实保障在岛居民生命安全。

扬帆正起航，2022年北麂乡将紧紧围绕“青春都市·幸福瑞安”建设，锚定“本岛两环四区、岛外两环两区”战略布局，纵深推进渔业转型升级，全域旅游发展，坚持产业转型、基础建设、环境提升、服务惠民、安全和谐“五轮驱动”，乘势而为、借势而上，奋力谱写“梦蓝港湾·幸福北麂”新篇章。

盘活闲置民房 加快产业转型升级 提升群众幸福感 林川多措并举走出乡村振兴致富路

■记者 项依晴 通讯员 王珏蔚

宽阔平坦的沥青路，整齐有序的小农舍……2021年，林川这座美丽的“童话小镇”每天都在发生改变，“颜值”不断地被刷新。回望这一年，该镇始终坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念，凭借优质的山水环境资源，打出项目转型升级“组合拳”，大力发展旅游业，完善产业周边基础设施建设，跑出乡村振兴“加速度”。



盘活闲置民房 发展全域旅游

近年来，林川镇瞄准民宿新型旅游业态，整合当地山水资源和文化资源，将发展民宿作为推动乡村振兴战略的重要抓手，全力打造乡村特色“网红”民宿品牌，助力瑞安全域旅游发展。

去年5月，林川镇林源村民宿项目举行投资意向签约仪式。随后，林源民宿集群二、三期工程和伴山民宿群“云林山居”相继动工，古道徒步、峡谷穿越等短途旅游线路成功打造，进一步推动该镇高质量农旅融合项目发展。

目前，林源村古道村落特色民宿群项目已完成规划设计，计划总投资1447万元，规划建筑面积1899平方米，项目周边拥有红枫古道、川林水果种植基地和溪鱼垂钓基地等丰富的休闲旅游资源。

“林川远在深山，许多村民为谋生计都选择外出打工，我市扶持民宿产业发展的政策颁布后，民宿集群项目相继开工建设，为人才回归

提供可能。”林川镇林源村党支部书记兼村委会主任林炳芬告诉记者，投资商建民宿、政府配套基建让村民对发展全域旅游信心百倍。

借助打造特色民宿东风，林川山上上年久失修、破败不堪的民房迎来新的生机，而通过农村宅基地流转政策，闲置民房被盘活了，而且民宿建成后，村民年年可收租金。

据林川镇相关负责人介绍，民宿产业已成为该镇新的经济增长点。2021年，林川镇各村集体经济总收入2376万元，同比增长14.3%，经营性收入达到1450万元，同比增长53.3%，各项经济指标实现逆势上扬。

2022年，该镇将全力推进林溪水库库区综合提升工程进度，加快林溪水库开发利用，林源、伴山等民宿集群配套设施建设步伐，争取年底民宿营业达到5家，实现民宿集群效应，全面打响乡村游、研学游、户外拓展等全域旅游品牌，推动农旅文旅融合发展。

产业升级 发展振兴工业经济

近日，记者来到林川镇溪坦村，只见家家兴办工艺品加工厂。“毫不夸张地说，溪坦村九成以上村民都在从事与工艺品相关的行业。”据村民介绍，该镇圣诞礼品出口历史悠久。全村共有40多家企业加工工艺品，其中规模以上企业3家，10多家企业年产值在千万元以上。

近年来，林川镇从事工艺品行业加工的加工厂通过义乌小商品市场，走出瑞安，走出浙江，将产品销往全球，逐步探索走出了一条“出口转内销，文旅融合发展”的转型升级之路。目前全镇共有大大小小加工厂200多家，年产值均在50万元至100万元之间。

加速特色产业转型升级，走出工业经

济发展振兴路，是这座山林古镇实现共同富裕的必由之路。2021年，该镇谋定而后动，建立服务企业长效机制，扎实开展“十百千”助企服务，提升全镇营商环境。

据统计，2021年该镇新增规模以上企业4家、科技型企业8家，完成规模以上工业产值1.41亿元，发放规模以上企业研发费用188.5万元，同比增长125%，实现财政总收入0.848亿元。

扬帆起航，再创辉煌。2022年，林川镇将以儿童友好城市为依托，加快推进研学基地、户外拓展基地建设；以工艺礼品展示中心为依托，集研发设计、产品展示、线下销售、创作体验、公共服务等多种功能于一体，引导工艺礼品产业转型升级。

民生优先 共享幸福生活

要想富，先修路。近年来，林川镇投资2000余万元用于美丽公路建设，对陶金线、林屿线、瞿高线及部分村道进行修整、扩建、提升，助力各村联网公路相继通车，实现道路内循环基本通畅。目前，对林川影响深远的瑞湖高速、S211省道建设也被纳入瑞安市十四五规划，交通瓶颈即将被打开。

打造交通网络只是林川镇有效推进社会民生事业、发展成果普惠于民的一个缩影。2021年，为提升群众幸福感，林川镇改造提升敬老院、社会养老服务中心；建成开放百姓书屋、百姓健身房；建设提升文化礼堂6个；组织开展宣讲演出、义诊体检等活动120余次；发放医疗

救助金、清寒大学生助学金118万元；移除和生态化改造私坟53座。

同时，林川镇坚持民生优先理念，强化社会治理，努力提高民生保障水平。该镇不断完善疫情防控常态化机制，形成“精密智控+微网格兜底”有效运转机制；紧盯安全生产、消防安全等重点领域，全年累计排查各类隐患500余处。

2022年，林川镇将持续推进农村饮用水安全、地质灾害隐患治理、危旧房治理、农污工程、食品安全等民生实事，进一步做好社会救助、残疾帮扶等社会兜底保障工作，全力支持教育资源优化整合，全面推动镇敬老院提升、卫生院扩建工作。

“一把手”谈实干担当

林川镇党委书记
陈冰

2022年，林川镇将紧紧围绕市委市政府部署，始终保持敢闯敢干、勇往直前的奋斗姿态，撸起袖子加油干，助力高水平打造“青春都市·幸福瑞安”。

聚焦重大项目推进，画好发展蓝图。紧紧围绕“一库一路五大区块”，全面掀起项目建设热潮。以“未来乡村”、林溪水库二期、田园综合体等重点项目为抓手，完善周边基础设施，全面推动交通路网建设、农村生活污水治理处理提质提标、山塘水库整治提升、农村饮用水提升。

聚焦全域旅游谋划，助推旅游兴镇。全面推进全域“大景区”建设，紧紧围绕“文旅农旅体旅”发展格局，纵深推进溪坦文创街区、全川田园综合体、林溪水库环库精品旅游开发等区块开发建设，着力打响文创体验、水上乐园、户外拓展、乡村游等全域旅游品牌，逐步夯实全域生态和发展基础。

聚焦山区共富，持续改善民生基础。坚持以民为本，办好惠民实事，着力补齐教育、医疗、养老短板，持续加大在科教文卫上的投入，全力优化教育资源，引入高质量的托管教学，缩短城乡差距。

